

Мы искренне вам признательны за посылку и надеемся, что она послужит укреплению связей студентов СССР и Чехословакии, началом живой переписки и обмена литературой.

К сожалению, в настоящий момент мы не смогли подготовить вам посылки, но в скором времени непременно вышлем вам издания по искусству и архитектуре.

Нас очень интересует постановка архитектурного образования в Чехословакии. Общее представление мы имеем из сообщений студентов, которые посетили Чехословакию летом 1946 года¹. Но нам хотелось бы детальнее ознакомиться с программой архитектурных школ, с их творческим направлением, условиями учебы, бытом студентов.

Поэтому мы просим, чтобы кто-либо из студентов-архитекторов подробнее информировал нас по этим вопросам.

Также желательно получить материалы по современному проектированию и строительной практике.

Мы в свою очередь обещаем всесторонне освещать интересующие вас вопросы.

Желаем вам успехов в учебе и работе

По поручению студентов Московского архитектурного института
Сергей Никулин

*Публикуется по архиву ЦК ВЛКСМ.
Копия.*

¹ См. док. 231.

317

Статья председателя Правительства ЧСР К. Готвальда в журнале «Огонек» к 800-летию Москвы¹

Москва

7 сентября 1947 г.^{1*}

Уже сама собой Москва безмерно дорога мне как чеху, как славянину, как бывшему рабочему, как коммунисту. Слово «Москва» для нас, чехов и словаков, так же как и для всех славянских народов, является символом великого русского братского народа и всей могущественной Советской страны, благодаря которой мы были освобождены от гитлеровского порабощения и можем теперь свободно и спокойно строить счастливую жизнь своего отечества. Слово «Москва» символизирует огромное и непрерывное движение к социальному прогрессу, к демократии и миролюбивой жизни народов, которое, как социалистическое государство, осуществляет Советский Союз. Поэтому-то и мы искренне любим Москву, поэтому-то и мы рады называть ее матерью.

Впервые я увидел Москву в 1928 году, а с того времени — достаточно часто, чтобы следить за ее развитием. Думаю, что развитие Москвы отражает созидательный труд сталинских пятилеток, размах советского хозяйства и культуры и непрерывный рост жизненного уровня советского человека. Достаточно только вспомнить перестройку главных московских улиц, постройку парков культуры, рождение московского метро... Как безгранично, прямо неузнаваемо изменилась Москва за эти почти 20 лет! Действительно, перестройка старой, беспорядочной Москвы в один из новейших городов света является одним из тех чудес, которое мог совершить энтузиазм советского народа.

Особой и, вероятно, самой славной главой истории Москвы является ее жизнь и борьба во время войны против гитлеровской Германии. Тогда москвичи и население всего СССР доказали, насколько им до-

^{1*} Дата опубликования. Статья написана в марте 1947 г.

рога Москва — сердце великой Советской страны, город, где живет и работает великий Сталин. Тогда советские люди доказали, что никому на свете не отдадут и не позволят осквернить город, который они строили с такой любовью. Воспоминания о Москве военного времени, где также находился один из главных центров чехословацкого заграничного движения сопротивления, — это лучшие воспоминания о беспримерном героизме простого советского народа в тылу, народа, который в течение всей войны жил и дышал интересами фронта, интересами победы над врагом.

Последний раз я видел Москву летом [1946 г.]^{1*}. С огромной радостью я видел, что Москва опять приступила к мирной работе, что опять кипит шумной и радостной, созидательной жизнью.

Об этой Москве я думаю сегодня, когда шлю — а вместе со мной весь чехословацкий народ — самые искренние приветствия москвичам в связи с восьмисотой годовщиной существования их города. Желаем москвичам, чтобы их спокойное строительство никогда не нарушалось, чтобы Москва и СССР всегда спокойно росли и расцветали. Желаем этого тем искреннее еще и потому, что судьба нашей страны тесно связана с судьбой Советской страны, что покой и расцвет Москвы означают покой и расцвет Праги².

Да здравствует Москва, столица СССР, маяк прогресса и демократии и мать всех славянских народов!

Клемент Готвальд
премьер-министр Чехословацкой Республики
Прага

*Огонек. 1947. № 36. 7 сент. С. 13. К. Gottwald.
Spisy XIV. 1947—1948. S. 124—125.*

¹ См. примеч. 1 к док. 272.

² 7 сентября К. Готвальд направил также приветственную телеграмму Славянскому комитету СССР (См.: Obrana lidu (Praha). 1947. 7 září).

318

Письмо министра информации ЧСР В. Копецкого советским участникам Международного фестиваля молодежи в Праге

Прага

10 сентября 1947 г.^{2*}

Всемирный Фестиваль молодежи, проведенный в Праге с 20 июля по 17 августа с. г., был поистине грандиозным событием в деле укрепления сил Всемирной федерации демократической молодежи, в деле сближения и активизации самых передовых, прогрессивных элементов молодежи 70 стран¹. Политическое значение Фестиваля трудно переоценить. Он имел большое значение и во внутривнутриполитической жизни Чехословакии, объединив передовые слои нашей молодежи и показав всему народу, как молодежь всего мира борется за идеи демократии, свободы и прогресса. Вместе с тем Фестиваль с его конкурсами по музыке, танцу, театру, с обширной программой спортивных соревнований, с большой, представляющей молодежь десятков стран, выставкой, с демонстрацией лучших кинофильмов всего мира — бесспорно стал крупнейшим событием международной культурной жизни.

^{1*} См. док. 235. В период между написанием статьи и ее опубликованием К. Готвальд вновь посетил Москву в июле 1947 г. как руководитель Чехословацкой правительственной делегации (См. док. 314).

^{2*} Дата опубликования.